

新时代  
新画卷

象山港和三门湾之间，三面环海、两港相拥，一座小城因《渔光曲》名扬天下，被称为“活着的古渔镇”——这就是浙江省宁波市象山县。

旖旎的海岛风光与悠久的人文历史，赋予象山独特的文旅资源。从古朴古香的渔港古城到场景多元的影视城，从丰富多彩的非物质文化遗产到新兴时尚的滨海运动，从精心打造的“北纬30度最美海岸线”到各具特色的精品民宿……象山正不断创新文旅场景，丰富产品供给，吸引着一批又一批游客奔赴山海，享受一段惬意悠然的慢时光。

千年渔乡 文化悠久

象山全县18个乡镇街道都临海，每个角落都有浓郁的渔乡风情。6000多年文明史、1300余年立县史孕育了象山的渔文化等海洋特色文化。从石浦古镇到中国渔村，每一个村落、每一片海域都能诉说一段渔乡历史记忆。

“云儿飘在海空，鱼儿藏在水中”，20世纪30年代，中国现实主义电影的开山之作《渔光曲》，取景之地就在象山石浦海边。人们跟随蔡楚生、聂耳的足迹来到东门岛、火炉头、金山旅馆等地，一幅幅渔民与命运抗争的图景在眼前铺陈开来。

山与海承载着历史记忆，也孕育了丰富的非物质文化遗产。渔民和船工在生产实践中创造的渔民号子、栩栩如生的鱼灯和鱼拓画、反映渔民与大海和谐相处的开洋节和谢洋节……据统计，象山拥有国家级非遗项目7个、省级非遗项目16个，是全国唯一以县域为单元的国家海洋渔文化生态保护区。

2021年，由石浦第一冷冻厂改建的中国海洋渔文化馆正式开馆。该馆以历史为脉络，通过展陈布置以及AR、裸眼3D等技术运用，还原了部分渔村旧貌，展现了象山海洋文化的发展历程。此外，鱼拓画绘制、鱼形手工艺品制作等丰富的研学活动也让青少年游客能够更加具象地“触摸”海洋文化。

“一半是海水，一半是古城。”象山不仅拥有千年渔文化，也因古城而闻名。除了历史遗留下来的古建筑群，以象山影视城为代表的不同朝代“古城”景观也颇具规模。远至秦汉、唐宋，近达明清，风格各异的“古城”风貌汇聚于此，吸引《长安十二时辰》《庆余年》《与凤行》《李茂扮太子》

《误杀2》等众多剧组前来取景拍摄。影视剧的“出圈”，吸引众多游客来此打卡同款场景。今年“五一”假期，象山影视城推出“长安护荔行动”、嘉年华大巡游、《和平精英》实景特技秀等演出活动，掀起一场跨越时空的影视狂欢。“影视+”正在成为象山文旅新名片。

滨海运动 新潮时尚

在渔乡象山，“起航”意味着千帆竞发、收获满仓。随着象山成为杭州第19届亚运会帆船帆板、沙滩排球赛事的承办地，“起航”又有了新的意义：滨海运动“扬帆”象山，引领当地体育休闲风潮。

“象山常年风向稳定、气候温和，是长三角地区发展帆船、游艇、海钓、潜水等海洋运动的首选之地。”象山县相关负责人告诉笔者，近年来，象山以亚运赛事为契机，先后在象山亚帆中心落户浙江海洋运动中心、旅游潜水培训中心等基地，成功举办国际浆板竞速公开赛、全国帆船（帆板）比赛、国际海钓节等各级品牌赛

事活动近百场，努力打造宁波国际滨海运动中心主阵地、长三角海洋运动中心，塑造“未来运动在海洋，海洋运动在象山”的全新形象。

专业赛事令观众热血沸腾，休闲运动让游客愉悦身心。在象山松兰山旅游度假区，体育爱好者既可以在海岸公路慢跑、骑行，也可以在各式滨海场地体验足篮排等趣味项目，还可以面朝大海，支起帐篷和天幕，远眺帆影点点，享受海风轻拂。

从松兰山旅游度假区出发，沿着东海岸向南约30公里，可以到达东且时尚运动沙滩。东且，因“太阳从东方海平面升起之地”而得名，现在凭借帆船俱乐部、水上无动力体验项目、房车露营地等玩法受到游客欢迎。每年6月至10月，东且村的数十家民宿客栈几乎客满，游人络绎不绝。

松兰山旅游度假区、东且时尚运动沙滩都是象山“时尚东海岸”度假线的重要组成部分。北起涂茨镇大岭后村、南至石浦渔港古城，全长70公里的“时尚东海岸”度假线串起松兰山、东且、半边山等众多优质休闲度假产业。“象山正以东海岸为核心，打造适宜驻留的高品质度假区域。”象山县相关负责人说。

精品民宿 助力发展

如何实现“适宜驻留”？多点开花的精品民宿是象山给出的答案。

在东且村，笔者见到了杭州西湖民宿协会理事长梅成杰，现在，他还有一个新的身份——象山“逆光菽舍”民宿负责人。

“在海边开民宿一直是我的心愿。”梅成杰介绍，东且村丰富的自然资源和淳朴的风土人情让他及团队“一眼就相中了这里”。2021年，他们总投资1800万、历时2年打造了一个背靠青山、面朝大海、有鲜明渔村特色的民宿产品。

整座民宿以海边石头房为设计灵感，家具陈设大量融入渔具、珊瑚、海螺、贝壳等元素，点缀以当地植被，将海洋文化凝固于建筑空间中，营造出浓厚的乡村美学风格。同时，民宿设置了众多公共区域，客人们可以围炉煮茶、烘焙甜品，也可以抱着吉他在庭院中举办小型音乐会。

“我们希望将高规格的标准化合宿服务与东且村的在地文化相结合，给客人提供一种‘慢下来’的生活方式。”梅成杰说。

在石浦镇湖礁湾村，同样是2021年，同样来自杭州的梁哲锋带领团队“盘”下了一个渔村，耗资约8000万元，建起了一个集住宿、餐饮、娱乐体验、休闲度假等于一体的综合性海岛民宿“三个月亮”。从远处眺望，一幢幢白色的小屋依山而建，掩映在树木丛林之中，与位于希腊的著名海岛圣托里尼有几分相似。

“‘三个月亮’的每一幢建筑在造型、设计和功能上都有所区别，目的是想让游客移步换景，体验海岛的不同风情。”梁哲锋告诉笔者，自今年“五一”假期项目一期试运营以来，每逢节假日，民宿都一房难求，“象山版圣托里尼”已经在社交媒体走红，还有海外综艺团队在洽谈相关录制合作。

精品民宿项目带来客流的同时，也赋能当地产业发展。据测算，通过宅基地“三权分置”改革，“三个月亮”获得20年老屋使用权，将给村民带来超过千万元收入，为村集体增收400余万元，创造本地就业岗位40个以上。

在象山，像“逆光菽舍”和“三个月亮”这样的精品民宿项目还有很多。“村里一张床的收入，抵得上城里一套房的租金”，红红火火的民宿经济盘活了“沉睡”的资源，让渔村实现美丽蜕变，推动着象山全域旅游精彩绽放。

一曲渔光  
万象山海

徐嘉伟  
蒋欣雨



▲“三个月亮”民宿依山傍海。



▲东且村霞光美景。

▶“逆光菽舍”民宿内景。  
本报记者 徐嘉伟摄



▼游客在石浦渔港古城学习制作鱼灯。



▲游客在松兰山旅游度假区内体验帆船运动。  
杨忠华摄



象山亚帆中心风光。

本文图片除标注外，均由中共象山县委宣传部提供  
版式设计：徐嘉伟 朱金宜